

挑起大梁走在前

聚焦2025山东两会

重点抓好十个方面工作

2025年千字当头

1. 在全方位扩大内需上下功夫,求实效

- 着力实施提振消费行动
- 着力促进房地产市场健康发展



4. 在打造高水平对外开放新高地上下功夫,求实效

- 聚力实施外贸突破行动
- 聚力打造高质量外资集聚地

5. 在全面推进乡村振兴上下功夫,求实效

- 更高水平建设“齐鲁粮仓”
- 更大力度发展富民产业



6. 在发展壮大现代海洋经济上下功夫,求实效

- 做优做强海洋战略科技力量
- 做优做强现代海洋产业

7. 在加快全面绿色低碳转型上下功夫,求实效

- 突出抓好黄河大保护
- 突出抓好绿色低碳产业发展



8. 在担负起新时代的文化使命上下功夫,求实效

- 深入推进文化“两创”
- 深入推进文旅产业高质量发展



9. 在保障和改善民生上下功夫,求实效

- 持续促进高质量充分就业
- 持续推动教育优质均衡发展



10. 在守住安全发展底线上下功夫,求实效

- 毫不懈怠抓好安全生产
- 毫不懈怠强化重点领域风险防范处置

重点民生实事

持续促进高质量充分就业

- 新建大学生就业创业赋能中心**15个**
- 深化青年发展友好型城市建设
- 打造城市15分钟生活就业融合服务圈,推动公益性岗位、以工代赈质效提升
- 加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障



持续推动教育优质均衡发展

- 深化强校扩优行动,提前做好初中、高中入学高峰应对
- 促进学前教育优质普惠,公办幼儿园在园幼儿占比达**63%**
- 实施县中振兴计划,扩大公办普通高中招生规模
- 实施学生体质强健计划,推进校园足球综合改革



持续完善医疗服务体系

- 全力支持齐鲁医院、省立医院等创建国家医学中心
- 打造**10个**省级中医康复医疗中心
- 新增医养结合、康复护理等机构**100家**
- 完善异地就医报销政策,抓好区域转诊会诊中心建设,推动医学影像检查结果互认



持续优化养老托育服务供给

- 培育社区嵌入式养老服务机构**200家**,新增智慧养老院**30家**,家庭养老床位**1万张**,特困困难家庭适老化改造**1.5万户**
- 落实生育补贴、婚假、产假、育儿假等政策,支持幼儿园招收2-3岁幼儿



持续提升社会保障水平

- 全面实施个人养老金制度。提高退休人员基本养老金,居民基础养老金最低标准
- 健全职工医保、工伤保险省级统筹制度,提高居民医保补助标准,推进居民长期护理保险全覆盖
- 抓好新就业形态职业伤害保障试点,鼓励灵活就业人员缴存住房公积金
- 开展棚改回迁安置攻坚行动。完成非直供电小区改造**100万户**
- 健全农民工工资支付保障机制

万企出海鲁贸全球,山东扬帆外贸新蓝海

“山东好货”漂洋过海开拓海外市场,为拼经济注入更强劲动力

报告摘要

推进“万企出海 鲁贸全球”,积极开拓南美、中亚、东欧、中东、非洲等新兴市场,组织企业参加境外展洽活动370场以上,国际精准采购活动50场以上。培育跨境电商“组货人”,扩大市场采购贸易出口。

记者 李殷婷 济南报道

今年的山东省政府工作报告提到,推进“万企出海 鲁贸全球”,推进内外贸一体化改革。

稳外贸是稳增长的重要支撑。2025年第一天,山东“万企出海 鲁贸全球”首发班列扬帆出海,拉开了鲁企出海的大幕,让“山东好货”漂洋过海,成为全球贸易中一道靓丽的风景线,为山东拼经济注入更为强劲的动力,开启新的篇章。在外贸金融政策支持下,山东外贸企业接单忙,忙生产,“第一笔信保”“第一笔贷款”“第一笔订单”也顺利落地。

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,2024年以来,山东外贸出口竞争力持续加强,前10个月实现出口1.69万亿元,同比增长6.9%。山东外贸企业积极“稳外贸”,交出了一份亮眼的成绩单。在

编辑:于梅君 美编:马秀霞 陈明丽 组版:侯波

报告摘要

持续完善医疗服务体系,全力支持齐鲁医院、省立医院等创建国家医学中心,发挥好济南国际医学中心、9个国家区域医疗中心服务功能,争创12个国家临床重点专科建设项目。

记者 秦聪聪 济南报道

实施医疗卫生强基工程

记者 秦聪聪 济南报道

今年的山东省政府工作报告提到,持续完善医疗服务体系,实施医疗卫生强基工程,统筹推进城市医疗集团和紧密型县域医共体建设。

当前,山东省建成了全国体量第二大的医疗卫生服务体系。其中,3家医院纳入国家区域医疗中心输出医院,国家区域医疗中心建设项目达到9个、数量全国第二,率先布局省级区域医疗中心43个,所有市级综合医院和中医医院均达到三甲标准,县医院服务能力全部达到国家推荐标准,达标率全国第一。

全省公立医院门诊患者、住院患者满意度均为全国第一。社区医院实现县(市、区)全覆盖,服务人口1万人以上的基层医疗机构全部达到国家优质服务标准,45.3%达到国家推荐标准;按照“五有三提升”标准完成改造村卫生室10601个;推动乡镇卫生院、社区卫生服务中心建成中医馆,九成以上的村卫生室能够提供中医药服务,群众15分钟健康服务圈基本形成。

2025年,山东省将聚焦聚力“能力强、服务好、发展好、群众满意”目标定位,全面深化改革,全域优化提升,全力提质增效,更好推进全省卫生健康事业高质量发展,更好维护人民群众生命健康,努力争当新时代现代化强省建设“排头兵”。

山东省一直高度重视文化数字化进程,坚决贯彻落实国家文化数字化战略,推出“山东省文化数字化行动计划”,着力加强数字文化领域重大基础设施建设,明确提出建设算力网络、文化数据库、文化大数据服务平台等项目。

在山东省委宣传部的指导下,大众报业集团发挥技术、数据、人才等优势,依托山东省数字文化创新实验室,整合全省文化资源,聚力打造共建共享的齐鲁文化大模型。

“山东是文化资源大省,在文化‘两创’和国家文化数字化战略发展的过程中,山东怎么能尽快地从文化资源大省建设成为文化强省,人工智能是一个非常重大的机遇。齐鲁文化大模型现在已经上线,对山东从文化资源大省向文化强省的转变是一个非常重要的工作。”省政协委员、山东省艺术研究院院长林凡军分析,人工智能几个重要的要素是算力、算法和数据。文化数据主要来源是传统的文化资源,对于文化领域的发展,如何尽快地利用人工智能技术优势,把文化资源转化成文化数据,经过专业的数据标注,成为文化领域大模型的语料库,对于我国2035年建成文化强国具有重要的意义。

“对于齐鲁文化大模型,我认为从现在的布局来看具有前瞻性的思维,立足于山东丰富的传统文化资源,利用最新的人工智能技术系统化地进行技术开发,目前实现的一些功能在全国具有领先性,一定程度上填补了全国这个领域的空白。”林凡军说,齐鲁文化大模型用人工智能的思维来转化山东丰富的传统文化资源,它作为山东文化强省建设中一个重要的基础设施建设,具有广

齐鲁文化大模型,打造数字时代文化“新基建”

利用先进大模型等数字化技术,让齐鲁文化更好服务大众、走向世界

记者 范佳 杨璐 李文璇 鹿青松 刘志坤 郭辰昊 济南报道

今年的山东省政府工作报告提到,建好“齐鲁文化大模型”,推进一批文化展示体验项目。

“齐鲁文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,传承与发展齐鲁文化是新时代赋予山东的重大使命。我们必须积极探索文化与科技融合的有效机制,利用先进大模型等数字化技术,让齐鲁文化更好服务大众,走向世界。”省政协委员、山东宇生文化股份有限公司董事长王英杰表示。

山东省一直高度重视文化数字化进程,坚决贯彻落实国家文化数字化战略,推出“山东省文化数字化行动计划”,着力加强数字文化领域重大基础设施建设,明确提出建设算力网络、文化数据库、文化大数据服务平台等项目。

在山东省委宣传部的指导下,大众报业集团发挥技术、数据、人才等优势,依托山东省数字文化创新实验室,整合全省文化资源,聚力打造共建共享的齐鲁文化大模型。

“数字超然楼”是“浩宇”推出的首个沉浸式体验产品。

报告摘要

深入推进文化“两创”,加强儒家文化、齐文化等系统阐释,实施齐鲁文化基因解码利用工程,建好“齐鲁文化大模型”,推进一批文化展示体验项目。



“数字超然楼”是“浩宇”推出的首个沉浸式体验产品。

阔的发展空间和重大意义。

据齐鲁文化大模型研发团队负责人、齐鲁晚报·齐鲁壹点技术总监宋耀介绍,“齐鲁文化大模型”以先进的大模型算法技术为底座,以自建山东文化数据库为核心训练语料,以自研多模态内容风控平台为安全保障,是完全自主可控的多模态生成式人工智能模型。

“齐鲁文化博大精深,需要通过全面挖掘历史文化内涵,解码每一领域文化符号的时代意义,找到文化存在的内在基因,形成系统链接。”省人大代表、泰山领军人才、润一控股集团董事长刘达表示,大模型在垂直领域的再次开发和应用,结合齐鲁文化传承的大量信息数据,可构建齐鲁文化知识库和知识图谱,形成未来各种形态的人工智能表现形式,成为齐鲁文化的数字资产,推动文化和旅游深度融合高质量发展。

目前,齐鲁文化大模型一期工程以“一底三层四库”为主要架构,集合了历史名人、文化典籍、文化遗产、人文自然景观、民俗非遗、红色文化等六大板块,初步归集数据200亿条,获中央网信办深度合成服务算法备案,是我省首个获

报告摘要

更高水平建设“齐鲁粮仓”,严守耕地红线,坚决遏制耕地“非农化”,防止永久基本农田“非粮化”。

记者 杨璐 济南报道

今年的山东省政府工作报告提到,在全面推进乡村振兴上下功夫,求实效。学习运用“千万工程”经验,高质量打造乡村振兴齐鲁样板。

山东粮食等重要农产品持续稳产增产,2024年全省粮食总产达1142.04亿斤,连续4年超过1100亿斤。今年,山东将更高水平建设“齐鲁粮仓”,严守耕地红线,支持高标准农田建设,强化“德聊吨半粮”“鲁西南”等六大引领区示范带动,粮食总产稳定在1100亿斤以上。启动省级第二轮土地承包到期后再延长30年试点。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。今年,山东将更大力度发展富民产业。深入实施龙头企业提振行动,抓好滨州对虾、济宁食用菌、临沂生猪、菏泽肉羊等14个优势特色产业全产业链提质增效试点。构建山东富民产业图谱,支持日照蓝莓、莒南花生、青州花卉、高唐锦鲤、黄河口大闸蟹、沂源红苹果、山亭火樱桃等一批“土特产”延长链条,提升品质。

发挥工艺美术师、非遗传承人等作用,推动淄博陶琉、章丘铁锅、琅琊草编、无棣贝瓷、滕州鲁班锁、巨野工笔牡丹等做强品牌,拓展市场,推动乡村旅游转型升级,创新打造一批新场景、新业态。完善田秀才、土专家、乡创客等激励机制,引导合伙人、领头雁、兵支书更好带动乡亲增收致富。

今年,山东还将以更强举措发挥片区引领作用。新增省级乡村振兴片区75个。新建改造农村公路5000公里。推进现代宜居农房建设,完善村庄保洁长效机制,完成2443个行政村生活污水治理。新改造提升村卫生室2万个。完善农村供水县域统筹,规模化供水率达标96%以上。

高质量打造乡村振兴齐鲁样板

让低碳成为你生活的一部分

“讲文明 树新风”公益广告

编辑:于梅君 美编:马秀霞 陈明丽 组版:侯波